



УДК: 94(575.1)

Бахтиёр АЛИМДЖАНОВ,
к.и.н., с.н.с. Национального центра археологии АН РУз
E-mail: balimdjanov@gmail.com

На основе рецензии PhD по историческим наукам, заместителя директора по науке Национального центра археологии АН РУз, Муродовлиева Р. Х.

MODERNIZATION LIKE TURKESTAN: THE ACTIVITIES OF TRADING HOUSES AND FIRMS IN THE TURKESTAN REGION

Аннотация

The article analyzes the activities of trading houses and firms in the Turkestan region. In Soviet historiography, the positive role of trading firms was denied. Post-Soviet historiography shows the positive aspects of economic modernization. Based on archival documents, the author shows the main operations of trading houses in the Turkestan General Government.

Key words: Turkestan, cotton, trading houses, modernization, historiography.

МОДЕРНИЗАЦИЯ ПО-ТУРКЕСТАНСКИ: ДЕЯТЕЛЬНОСТЬ ТОРГОВЫХ ДОМОВ И ФИРМ В ТУРКЕСТАНСКОМ КРАЕ

Аннотация

В статье анализируется деятельность торговых домов и фирм в Туркестанском крае. В советской историографии отрицалась положительная роль деятельности торговых фирм. В постсоветской историографии показывается положительные стороны экономической модернизации. Автор на основе архивных документов показывает основные операции торговых домов в Туркестанском генерал-губернаторстве.

Ключевые слова: Туркестан, хлопок, торговые дома, модернизация, историография.

TURKISTONCHA MODERNIZATSIYA: TURKISTON HUDUDIDAGI SAVDO UYLARI VA FIRMALARINING FAOLIYATI

Аннотация

Maqolada Turkiston hududidagi savdo uylari va firmalarining faoliyati tahlil qilinadi. Sovet tarixshunosligida savdo firmalari faoliyatining ijobiy roli rad etildi. Postsovet tarixshunosligida iqtisodiy modernizatsiyaning ijobiy tomonlari ko'rsatilgan. Muallif arxiv hujjatlari asosida Turkiston general-gubernatorligidagi savdo uylarining asosiy operatsiyalarini ko'rsatadi.

Kalit so'zlar: Turkiston, paxta, savdo uylari, modernizatsiya, tarixshunoslik.

Введение. Начиная с 90-х гг. XIX столетия в Туркестанском генерал-губернаторстве начали основываться фирмы, которые были непосредственно связаны с хлопковой отраслью. Историография хлопкового дела в Туркестане довольно обширна. В советский период эту проблему освещали А.М. Аминов, М.И. Вексельман, З.Д. Кастельская [1, 2, 3]. В постсоветский период изучаются новые аспекты хлопководства в Туркестанском крае [4, 5, 6, 7, 8, 9]. Один из крупных исследователей истории хлопководства В. Лаврентьев, акцентируя внимание на взаимодействии между фирмами и банками, рассматривает фирмы как "послушных проводников" политики преобладавших банков [10], а хлопкоочистительные заводы — как проявление промышленного капитала. Современные исследователи пытаются осветить вопросы ирригации, банков и значения железных дорог в развитии хлопководства в Центральной Азии. Методы исследования. Основной метод — статистический метод и метод историзма. Статья дополнит дискуссию о модернизации Туркестана в экономическом плане. В статье делается упор на создание и функционирование хлопкоочистительных заводов и фабрик.

Анализ и основные результаты. Общая сумма производства в хлопкоочистительных заводах в Туркестанском крае к 1913 году достигал: в Сырдарьинской области — 6.948.806 руб., Ферганской — 83.433.744 р., Самаркандской — 5.794.612 руб., всего — 96.177.162 руб. [11]. Число предприятий (заводов) в Сырдарьинской области — 183, Ферганской — 309, Самаркандской — 117, Семиреченской — 93, всего — 702. Число рабочих по Туркестану: 20.925 чел. (из них 3.672 женщины и 849 подростки). Общая стоимость продуктов выработанных во всех предприятиях Туркестана составляла: в Сырдарьинской области — 23.623.740 руб.,

Ферганской — 141.859.649 руб., Самаркандской — 16.256.860 руб., Семиреченской — 4.522.193 руб. Всего — 186.262.443 руб.

Одним из первых предпринимателей Н. Кудрин основал товарищество «Н. Кудрин и К» основал несколько заводов по очистке хлопка и пытался самостоятельно выращивать хлопок в Туркестане. «Н. Кудрин и К» в Ташкенте и Коканде заводы для очистки хлопка и для прессовки его [12]. Крупный промышленник И.И. Стахеев основал в 1914 году торгово-промышленное общество «Фергана». В основном общество занималось устройством и эксплуатацией хлопковых и иных плантаций, торговлей хлопком и разными другими товарами. Основной капитал общества 2,5 млн. руб., разделенных на 25 тыс. акций по 100 руб. каждая [13].

21 мая 1914 г. «Фергана» просило разрешение у Отдела Торговли право приобрести 15 тыс. дес. земли в Ферганской области. Цель акционерного общества — это устройство образцовых хлопковых плантаций в Ферганской области и самостоятельная очистка хлопка. Учредители отмечали, что завод ежегодно будет перерабатывать 400 тыс. пудов хлопка, т.е. такого количества хлопка, которое при необходимом севообороте может быть получено в пользу владельцев с площади около 15 тыс. десятин [14].

Одним из крупнейших предприятий был «Торгово-промышленное т-во на паях «Бешбош» основанное в 1915 году. Имело целью производство и обработку хлопка и продуктов хлопковых семян и торговлю, за собственный счет. Основной капитал т-ва, за последовавшим его увеличением, определяется в 1.200 тыс.р., разделенных на 240 паев, по 5 тыс.р. каждый. Товариществу предоставлялся право приобрести в собственность, или в срочное владение и пользование в Туркестанском крае участки земли, с тем, чтобы площадь всех означенных участков не превышала в

общей сложности 20 десятин. Правление товарищества состояла из трех директоров; директора правления в большинстве и один из двух кандидатов к ним должны быть лицами, имеющими, по закону, право приобретения недвижимых имуществ в Туркестане. Учредители т-ва «Бешбош»: коммерции советник А.Н. Найденов, потомственный почетный гражданин А.А. Корзинкин, личный почетный гражданин Э.А. Руперти, кандидат коммерческих наук Я.М. Шлосберг и действительный советник граф В.С. Татищев [15]. Товарищество было крупным производителем масла в Туркестане. С 1916 года товарищество предполагало снабжать пороховые заводы нужным сырьем, планировала приступить к сооружению завода для производства обезжиренной целлюлозы из шелухи хлопковых семян химическим путем. Завод предполагалось построить в пяти верстах от ст. Мельниково Среднеазиатской железной дороги возле реки Сырдарья в малозаселенной местности около 27 десятин [16].

Крупнейшим промышленником в Туркестанском крае был торговый дом «Ю. Давыдов». В 1914 году торговый дом ожидал получить следующие доходы: эксплуатация пивоваренного завода – 50.000 р.-70.000 руб., эксплуатация фруктового сада – 20-40 тыс. руб. Эксплуатация 4 хлопкоочистительных заводов путем очистки клиентского хлопка – 40-60 тыс. руб. Проценты по складным и на долг плантациям – 70-100 тыс. руб. Эксплуатация маслобойного завода – 80-120 тыс. руб. Мануфактурное дело (предвидется покупка и продажа мануфактуры за наличный расчет в целях более успешного собирания мануфактурных долгов) – 25-40 тыс. руб. Всего ожидаемого дохода: 285-430 тыс. руб. [17]. В 1910 году управляющий Ташкентским отделением Госбанка Салеман писал: «менее я выдал за последний сезон октябрь-март ссуд под документы на хлопок на сумму свыше 700.000 р. фирме «Ю. Давыдов», фирме почти единственно ведущей в Ташкенте хлопковое дело в большом масштабе и имеющей дело с местными банками» [18].

Конкурировала с торговым домом «Ю. Давыдов» – Потеляховское торгово-промышленное товарищество на паях. Правление товарищества находилось в Коканде, контора в Москве. Устав товарищества был утвержден 13 декабря 1912 г. и оно открыло свои операции 20 февраля 1913 г. Товарищество основали почетный гражданин кокандский купец 1-й гильдии Рафаэль Шоломович Потеляхов и его сестра Эстер Шоломович Давыдбаева. Товарищество занималось хлопкоочистительным, маслобойным и мыловаренным делом в Туркестанском крае. Также занималось покупкой и продажей хлопка-сырца, очищенного хлопка, хлопковых семян. При учреждении товарищества к нему перешли недвижимые имущества в городах Коканд, Андижан, Наманган и Скобелев, в селениях Каратепе, Автобачи-Чек при арыке Казий, в даче Джилидам, селении Биш-Бала и в даче Какыр в Туркестане. Основной капитал составлял 2 млн. руб. разделенных на 800 паев по 250 руб. каждый. Годичные обороты превышали 15 млн. руб. [19]. Перед учреждением товарищества владельцы испытывали затруднения, в качестве был привлечен компаньон Торговый Дом «Л. Кноп». Торговый дом братьев Потеляховых во время Первой мировой войны считались частью крупной компании «Волокно». Эти фирмы финансировал Русский для внешней торговли банк. Эксперты банка в 1915 году отмечали, что «затраты банка на финансирование Потеляховского хлопкового т-ва, принадлежащего обществу «Волокно» достигают на 1.10.1915 г. 15 млн.р. Хлопковыми операциями занимаются Московское, Кокандское и Бухарское отделение банка» [20].

В 1913 году было образовано Андреевское товарищество. Учредители товарищества были: барон Ф.Л. Кноп, барон А.Л. Кноп, потомственный почетный гражданин Р.И. Прове, потомственный почетный гражданин Р.Р. Ферстер, кокандский 2-й гильдии купец А.И. Зигель и рижский мещанин К.Ф. Рейнсаген [21]. Основной капитал товарищества состояла из 2 млн. руб., разделенных на 2.000 сполна оплаченных паев первоначального и дополнительного выпусков по 1.000 руб. каждый Товарищество имело цель: а)

приобретение и эксплуатацию принадлежащих кокандскому 2-й гильдии купцу А.И. Зигелю и рижскому мещанину К.Ф. Рейнсагену маслобойни, маслорафинировочного завода и мыльной фабрики в Намангане и Федченко и хлопкоочистительного и прессовального заводов в Федченко. б) эксплуатацию нефтяных источников, рудников и копей в Туркестанском крае, в) устройство и эксплуатацию в Европейской России вспомогательных заводов для дальнейшей рафинировки масла, выделки мыла, приготовления бочек для укупорки произведений Т-ва и вообще для удовлетворения потребностей Т-ва, вызываемых его промышленной деятельностью; г) продажу в Европейской и Азиатской России изделий приготавливаемых Т-вом и покупку необходимых для производства материалов; д) покупку и продажу хлопка сырца и очищенного и е) приобретение, постройку вновь и эксплуатацию хлопкоочистительных и прессовальных заводов в Средней Азии. Андреевское товарищество активно сотрудничало с Вадьяевским товариществом и фирмой «Салолин». В 1913 году они заключили договор. В пункте 4 договора Андреевское товарищество взяло на себя обязательство чистить и прессовать хлопок в течение 5 лет (1913-18 гг.) Вадьяевского товарищества на принадлежащем Андреевскому товариществу хлопкоочистительном заводе на станции Федченко [22]. Также фирмы договорились не строить и арендовать маслобойные заводы в Средней Азии и вообще в империи, а также не вправе участвовать капиталом в устройстве или ведении подобного рода предприятий. Этот договор был сговор между крупными производителями и скупщиками хлопка в Туркестанском крае.

Одним из крупнейших торговых фирм было «Братья Вадьяевы». Торговый дом «Братья Вадьяевы» был учрежден в 1902 г. на правах полного товарищества. Торговала мануфактурой с 1874 г. в Коканде, Маргелане, Андижане, Ассаке и Алтыарыке. Имел ежегодный оборот в 7 млн. руб. Имел в Ташкенте дом, стоящий 40 тыс. руб. и землю 20 тыс. руб.; в Коканде: 5 домов на 80 тыс. руб., землю на 25 тыс. руб. и хлопкоочистительный завод за 30 тыс. руб.; в Андижане дома на 45 тыс. руб. и землю 5 тыс. руб.; в Ассаке завод за 15 тыс. руб.; в Маргелане дом на 12 тыс. руб. Кредит в Госбанке 150 тыс. руб. и такой же в Русско-Китайском отмечали эксперты [23]. К 1909 году капитал торгового дома достигал 3 млн. руб., оборот в 35 млн. руб. Торговали также хлопком, пшеницей, холстом, проволокой, коконами, сахаром и чаем. Очистка хлопка на собственных заводах. Прибыли на 1905/06 г. получили 742.397 руб. 54 коп. В 1915 году Вадьяевское товарищество отправило из Туркестана в Москву около 6.000 вагонов хлопка. Братья Вадьяевы активно сотрудничали с местными коммерческими банками. В 1915 г. товарищество сотрудничало с Русским для внешней торговли банке и Госбанком, через Госбанк получило под дубликаты до 45 млн. руб. из 80% от стоимости хлопка под 6,5% годовых [24]. Торговый дом Вадьяевых также владели значительным количеством акций «Салолин», который, в свою очередь, владела паями Андреевского товарищества.

Не все фирмы и товарищества финансово преуспевали в Туркестанском крае. Например, В конце марта 1913 года прекратило платежи по кредитам «Туркестанское торгово-промышленное т-во Соловьев и К», которое имело торговый кредит в Андижанском отделении Госбанка до 100 тыс. руб. Местный банкир отмечал, что «крах нужно объяснить застою торговли в Фергане в истекшем году, пожаром на заводе, а главное – минимальностью собственного оборотного капитала» [25]. С началом Первой мировой войны хлопковые фирмы и местные коммерческие банки воздерживались финансировать хлопковые операции. «Только два банка (Московский Учетный и Сибирский Торговый) не уклонились от финансирования хлопковых фирм, так как их товарные операции исключительно хлопковые», писал в управлении в 1914 году управляющий Самаркандским отделением Госбанка [26].

Хлопководство в Ферганской долине кроме крупных торговых домов также финансировали торговые фирмы и местные богачи. В 1912 году выдали задатки местному

населению следующие фирмы: Мир Муминбаевым до 1 млн. руб., Темирбековым до 1 млн. руб., товарищество Алексеев и К до 1 млн. руб., Бр. Вадьяевыми до 500 тыс. руб., Бр. Крафт до 500 тыс. руб., Московским Торгово-промышленным Т-вом до 300 тыс. руб. и до 100 более мелкими торговцами хлопком на сумму до 5 млн. руб. [27]. Во время Первой мировой войны хлопковые фирмы и банки стремились не зависеть от местных производителей хлопка. Чтобы достичь независимости и бесперебойного снабжения хлопком, крупные предприниматели начали скупать земли и строить ирригационные сооружения. В 1915 году в банки за кредитом обратился Ананьев, который основал акционерное общество «Ширабад». Предполагалось, что начальный капитал будет 12 млн. руб., но в 1915 г. банки решили уменьшить до 5 млн.руб. и изменить устав общества. Русско-Азиатский и Петроградский Международный банки сами хотели завладеть акционерным обществом. Ананьев согласился уступить свое

решающее место в акционерном обществе и изменить его устав, если ему уплатят 800 тыс. руб. акциями акционерного общества и дадут кредит 25 тыс. руб. Но банки 24.10.1915 г. на совещании не приняли условия Ананьева [28]. В 1917 году после прихода большевиков к власти были национализированы все банки и фирмы. Капитализм по-туркестански перестал существовать. Начался период социалистического опыта в сельском хозяйстве.

В заключении нужно отметить, что хлопкоочистительные заводы и скупщики хлопка-сырца – торговые фирмы создали спекулятивную экономику Туркестанского края, которую можно охарактеризовать как модернизацию по-туркестански. Эта модернизация опиралась на торговые дома и фирмы, которые пытались внести капиталистические отношения в Туркестанском генерал-губернаторстве.

ЛИТЕРАТУРА

1. Аминов А.М. Экономическое развитие Средней Азии (Колониальный период). Т.: Госиздат УзССР, 1959. 298 с.
2. Вексельман М.И. Российский монополистический и иностранный капитал в Средней Азии (конец XIX – начало XX в.). Т.: Фан, 1987. 145 с.
3. Кагельская З.Д. Из истории Туркестанского края (1865-1917). М.: Наука, 1980. 123 с.
4. Бочкарева И.Б. Среднеазиатская железная дорога: вклад в модернизацию Туркестанского края versus проблемы рентабельности (конец XIX – начало XX в.) // Вестник Томского государственного университета. История, №. 88. 2024. С. 16-23.
5. Кабулов Э.А. Развитие хлопководства в Сурханской долине // Вопросы науки и образования. № 32 (82). 2019. С. 14-23.
6. Мазаев Н.А. Проблемы железнодорожных перевозок хлопка в Российской империи в начале XX в. // Вестник Московского городского педагогического университета. Серия: Исторические науки. № 3 (51). 2023. С. 49-60.
7. Мирзаев А., Чыныкеева Г.Э. Отражение истории хлопководства в архивах торговых учреждений Туркестанского края (на примере колониального периода) // Вестник Ошского государственного университета. История. № 1 (2). 2023. С. 41-49.
8. Потапова Н.Ю. История предпринимательства в Туркестане (вторая половина XIX – начало XX в.). Т.: УМЭД, 2011. 152 с.
9. Хотамов Н.Б. Начало сева американского сорта хлопка в Средней Азии и роль российских банков для его развития // Историк (Муаррих). № 1 (33). 2023. С. 21-34.
10. Лаврентьев В.Н. Капитализм в Туркестане (буржуазная колонизация Средней Азии. Л.: Коммунистическая академия, 1930. С. 74.
11. Российский государственный исторический архив (далее: РГИА). РГИА. Ф. 432. Оп. 1. Д. 424. Л. 55 об.
12. РГИА Ф. 1287. Оп. 7. Д. 2079. Л. 8 об.
13. РГИА. Ф. 23. Оп. 14. Д. 719. Л. 1.
14. РГИА. Ф. 23. Оп. 14. Д. 325. Л. 21 – 21 об.
15. РГИА. Ф. 23. Оп. 14. Д. 568. Л. 2 об.
16. РГИА. Ф. 23. Оп. 14. Д. 568. Л. 1 – 2; 6 об.
17. РГИА. Ф. 595. Оп. 2. Д. 178. Л. 49.
18. РГИА Ф.587. Оп. 33. Д.1129. Л. 27-27 об.
19. РГИА. Ф. 595. Оп.2. Д.188. Л. 1.
20. РГИА Ф. 599. Оп. 1. Д. 743. Л. 7 об. – 8 об.
21. РГИА. Ф. 630. Оп. 2. Д.723. Л. 2-3.
22. РГИА. Ф. 630. Оп.2. Д. 760. Л. 2 об.-4.
23. РГИА. Ф. 595. Оп. 2. Д. 300. Л.14-14 об.
24. РГИА. Ф. 595. Оп. 2. Д. 300. Л. 32.
25. РГИА. Ф. 587. Оп. 33. Д. 1359. Л.92-93.
26. РГИА. Ф. 587. Оп. 33. Д.1441. Л. 34-35 об.
27. РГИА. Ф. 587. Оп. 33. Д. 1359. Л. 56-56 об.
28. РГИА. Ф. 634. Оп. 1. Д. 121. Л. 47.